
2023-01-07

1

1

Bakgrund och syfte till detta bildhäfte
Detta häfte innehåller mina delar i en kurs om tillsyn över små avlopp som jag tillsammans med Maria Hübinette, RISE och Jonas Christensen, Ekolagen Miljöjuridik, 
arbetade fram på uppdrag av VA guiden. Vi höll kursen digitalt för ett trettiotal inspektörer under två dagar i maj 2022. Kursen fick övervägande mycket god kritik 
(högsta betyg) men tre av deltagarna gav oss tummen ned (lägsta betyg). Efter utvärdering bestämde VA Guiden att fortsättningsvis köra kursen i egen regi. 

I efterhand insåg vi som föreläsare att vi nog kunnat vinkla kursen lite annorlunda. Till exempel kunde vi varit mer sparsamma med ”pekpinnar” och visat mer 
ödmjukhet inför den svåra uppgiften den enskilda inspektören har vid bedömning av risker och påverkan och tolkning av regelverk och vägledningar.  Å andra sidan 
såg vi det som en viktig uppgift för oss som fristående experter, att inte bara ”smeka medhårs” utan att även framföra kritik när så krävs.  

Kort sammanfattning av kursen 
Kursen inleddes med att vi var och en sammanfattade våra ”käpphästar” dvs vårt viktigaste budskap till kommunerna. De fortsatta delarna byggdes upp efter fem olika 
typfall som inspektörer ofta ställs inför vid bedömningar av en anläggning i det enskilda fallet. Typfallen presenterades med ett antal frågor som kursdeltagarna fick 
grunna över och som vi kursledare sedan besvarade utifrån vår expertkompetens. 

I den inledande presentationen sätter vi de av små avloppen i ett större folkhälso- och miljöperspektiv och konstaterar att deras påverkan är tämligen begränsad och 
av lokal natur (risk för påverkan av enskilda brunnar). Presentationen belyser de stora regionala skillnaderna i Sverige och större delen av landet inte har problem med 
övergödning  utan snarare det omvända. Under typfallen diskuterade vi begreppen olägenhet, risk, och påverkan liksom skillnaden mellan indikation på felfunktion 
och faktisk (risk för) olägenhet. Rimlighetsbedömning enligt miljöbalken diskuteras och förslag ges till hur man ska värdera rimlighet. Frågor om provtagning och 
kontroll diskuteras också i kursen. Som myndighet vill man gärna se möjligheter att med kontroll verifiera prestanda, men frågan är om detta låter sig göras i ett 
praktiskt sammanhang?  Under ett av typfallen diskuterades om ny kunskap kommit fram som ger anledning att ompröva den forskning som låg till grund för de gamla 
allmänna råden. Här sägs bland annat att ”infiltration ger en nära nog fullständig fosforrening om man också inkluderar den fosforavskiljning som sker i mark”. Jag 
ställer frågan om vilken forskning som tillkommit som gör att kommuner idag gått ifrån denna uppfattning? Dessa frågor och många fler besvaras i detta häfte.

Jag vill gärna att så många som möjligt ska får ta del av den information och de råd jag har kring tillsyn av små avlopp. Därför har jag bestämt att sprida mina egna 
bilder från kursen. De blir av naturliga skäl satta ur sitt sammanhang men jag hoppas att de ändå kan komma till nytta och glädje.  

Uppsala den Januari 2023, Peter Ridderstolpe

Tillsyn över små avlopp
Fördjupningskurs 5 och 6 maj 2022, Peter Ridderstolpe bilder. 

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Peter Ridderstolpe:  tekn lic. Tillämpad ekologi 
• Seniorkonsult, grundare och delägare till WRS
• Mer än 30 års erfarenhet av vattenvård och VA frågor i både stora och lilla skalan 

(Sverige och internationellt) 
• Ledande expert på Naturnära system för vattenrening (nominerad till Nordiska rådets 

miljöpris ”Naturnära System”, 2022) 
• Expert på VA planering, utredningar för uthållig VA (Öppen VA planering)
• Forskning och Utveckling, markbaserad rening, behandlingsvåtmarker, uthålligt VA
• Vattenekologiska undersökningar och bedömningar 
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Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Små Avlopp ur ett miljö- och resursperspektiv.  
VA historik, dagens situation, hur stora är problemen?

Peter Ridderstolpe
25 min
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Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden4

Vilka drivkrafter har lett fram till dagens situation och synsätt?
Perioden 1850-1900

Återvinning/ 
hushållning

Peter Ridderstolpe
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Avloppsdike i Sverige,  
70-talet

The ”Great stink”, London Juli 1858 

Kolerabakterier

5

Dränering
Kvittblivning

Peter Ridderstolpe

Vilka drivkrafter har lett fram till dagens situation och synsätt? 
Perioden 1900 -1970

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Rening 
Kvittbliv-
ning

BILD gla allmänna 
råd
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Peter Ridderstolpe

1970-85:  700 miljarder kr i  
statssubventioner till ledningar 
och ARV. 

Råden togs fram i ett internordiskt samarbete där 
mycket forskning och utveckling genomfördes
• Byggmanualer
• Bakgrundsrapporter
• Utbildning!

Vilka drivkrafter har lett fram till dagens situation och synsätt?
Perioden 1970 - idag
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Att eftersträva:
 Balanserade krav!  (dvs väga: smittskydd, recipientskydd, 

resurshushållning och kostnader)!
 Robusthet!  (Ett fungerande grundskydd är bättre än ett 

osäkert ”toppskydd”).

Historien lär;  
• Olika drivkrafter och synsätt olika tider.

• Idag fokus på recipienter. Glömmer vi 
smittskydd och resurshushållning?

• Mycket FoU låg bakom satsningarna på 
små avlopp under 80 och 90 talet

Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden 8

Hur många små anläggningar finns i Sverige (< 200 pe)

Totalt med WC ca 700 000 st varav ca 
450 000 permanentboende
• Enbart slamavskiljning ca 20% (27% 2017)
• Markbaserad rening ca 50% 
• Minireningsverk 4-5%
• Okänd rening 10% 

Källa: SMED, Rapport 28,  2021
(141 av 290 kommuner svarade)

Peter Ridderstolpe
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Små avlopp- Hälsoskydd

✓Riskerna med små avlopp handlar framförallt om 
förorening av enskilda brunnar!

✓1, 2 miljoner människor i Sverige har enskild brunn som 
vattentäkt.  Ungefär 1/3 är grävda brunnar

✓ Mikrobiell påverkan av brunnar förekommer men orsakerna  
oklara.  Inträngande ytvatten och fel byggd/lokalisering av  
infiltrationer  anses vara vanligaste orsaken. 

✓Mikrobiell påverkan på badsjöar från små avlopp? 

Bild Kollega.se

Peter Ridderstolpe

Min slutsats efter läst mycket litteratur och pratat med experter är:
• Kunskapen är bristfällig för att säkert bedöma omfattning av 

smittspridning från enskilda avlopp. Hur som helst är:
• Riskerna lokala (närmaste brunnar) och begränsade (ej utbrott)
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Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Riskområden;  Bergborrade brunnar tätbebyggda områden i klipp och kustbygd

Risk för smittspridning

Sorterande system säkrast! 
Men, bra byggda infiltrationer, med vertikalt skyddsavstånd om  >1 m och horisontellt skyddsavstånd  >2,5  månader 
ger ytterst sällan påverkan.  
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Peter Ridderstolpe
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Små avlopp- Hälsoskydd, forts

Intervju med David Eveborn, SGU (2022-05-03)

Peter Ridderstolpe

Fråga: Hur stora är riskerna? Kan vi värdera riskerna i nån skalstock, tex hur många människor blir sjuka på grund av 
utsläpp från enskilt avlopp. Hur ska riskerna värderas jämfört smittrisker med utsläpp från kommunala verk till ytvatten? 
Hur många säkra fall finns dokumenterade där förorening från annans avlopp förstört en brunn (orsakat sjukdom?). 
Minns att du nämnde på konferensen i Göteborg mars 2020 att du bara hade hitta en handfull dokumenterade fall.

Min bild är att det i allt väsentligt saknas faktaunderlag för att kunna ge något tydligt svar på de här frågorna. Följande 
tre sakliga argument är det som jag kan dela med mig av:

1. Antalet rapporterade fall i FMH,s studie var mycket få. Samtidigt kan man nog anta att studien förmodligen inte 
snappade upp särskilt många av de faktiska fall som förekom(er). Studien fokuserade inte på de små 
avloppen. https://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/4d50365bbfa749cabeada3c11f9c786b/sjukdomsutbrott
-vatten-1992-2011.pdf
2. Vi känner till att hygienen faktiskt var ett folkhälsoproblem innan man började ställa krav på rening av avloppsvatten 
på landsbygden och därmed kan man anta att anläggningarna fyller en viktig funktion idag.

3. I Ca 10% av de brunnsanalyser som görs från enskilda fastigheter kan man påvisa förekomst av E-coli. Problemet med 
denna faktakälla är att vi inte kan säga så mycket om avloppens roll i detta. Dock visar det att bakteriell påverkan på 
brunnsvatten inte är ett obetydligt problem.

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden 12

- Handlar skyddet om skydd av grundvatten eller brunnar?

I normalfallet skulle jag säga att det i första hand är skydd av brunnar men det finns förstås också ett visst behov av ett allmänt 

skydd av grundvattenkvalitet. Dessutom får man tänka på att grundvatten också kan önskas utvinnas på platser där brunnar 

saknas vid tidpunkten för anläggande av avlopp. Utöver detta skulle jag säga att skyddet av grundvatten blir väsentlig mer kritiskt 

när grundvattenmagasinet är utpekat som en grundvattenförekomst i vattenförvaltningen. I ett sådant sammanhang är 

grundvattnet som sådant av speciellt intresse (avloppet ska då inte bara ses utifrån risken att påverka en befintlig brunn).

- Hur skall riskerna (för påverkan av brunn/grundvatten) bäst bedömas vid tillsyn?

Här får jag nog hänvisa dig till vägledningen för prövning

- Vad behöver kommunen visa för att ställa krav på förbättringsåtgärder (vad är rimligt att kräva av FÄ vad gäller 

motbevisning)? Finns nån metod (tracer) framtagen som snabbt och enkelt kan spåra utsläpp från avlopp i grundvatten?

Den första frågan kan jag inte besvara. När det gäller Tracers så tror jag att det finns en del uppslag men jag är inte så hemma 

på detta. Har för mig att Bodil på HaV har pratat om bakteriofager bland annat. En person som kanske kan lite mer om detta 

är Erik.Westerberg@slv.se

- Är avsaknad av luftningsrör (eller vatten i luftningsrör) skäl för förbättringsåtgärder (för att förbättra smittskydd)?

Personligen känner jag mig tveksam till det (speciellt vid enbart avsaknad av luftningsör). Men som vanligt är det väl rimligt att 

det beror på övriga omständigheter. Om det över huvud taget finns något skyddsobjekt i form av utsatt brunn tex? Om vattnet i

ett luftningsrör hänger samman med att man saknar omättad zon så är det förstås rätt mycket av ett totalhaveri i en anläggning 

(ett direktutsläpp i grundvatten).

Små avlopp- Hälsoskydd, forts

David Eveborn, SGU (2022-05-03)

Peter Ridderstolpe
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✓Syreförbrukande ämnen (BOD) 
✓Kväve 
✓Fosfor

Källa: Ekologisk status 
avseende övergödning enligt 
Vattenmyndigheterna

Små avlopp- Recipientskydd

Västerhavets kust
Kväve begränsande för 
primär produktion 

Östersjöns och Bottenvikens kust 
Fosfor och Kväve är begränsande 
för primär produktion. Under 
senare år har kväve blivit det 
näringsämne som är mest 
begränsande (även i Bottenviken).  

Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Tillförsel av fosfor till Sveriges kustvatten, Källa: 
2015 HaV, miljöövervakning för flodmynningar och 
punktkällor, officiell statistik.

Små avlopp och övergödning-hur stort är problemet? 
Fosfortransporten är en funktion av avrinningen. 

Peter Ridderstolpe
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Tillförsel av fosfor till Sveriges kustvatten, Källa: 
2020, HaV, miljöövervakning för flodmynningar och 
punktkällor, officiell statistik.

De små avloppen kan bara påverka 
näringstillståndet lokalt.

Påverkan på större sjöar och på haven 
är marginell!

Små avlopp och övergödning-hur stort är problemet? 
Fosfortransporten är en funktion av avrinningen. Enskilda avlopp är en liten källa (brutto 
cirka 300 ton/år (Smed 2021). Sjöretention cirka 100 ton (HaV 2016). Markretention okänd, 
men troligen större än sjöretention.

Känsliga vatten
• Näringsfattiga djupa källsjöar 
• Avsnörda havsvikar
• Vissa fjällvatten

Enskilda avlopp
max 200 ton per år

Peter Ridderstolpe
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Övergödning ej problem 
överallt!

Undergödning 
i inlandet

Vänern Storsjön

16
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Källa: Persistent and widespread long-termphosphorus declines in Boreal lakes
in Sweden, 2018, Brian J. Huser a,⁎, Martyn N. Futter a, RongWang b, Jens Fölster a
a Department of Aquatic Sciences and Assessment, Swedish University of Agricultural Sciences, Box 7050, 750 07 Uppsala, Sweden
b Department of Global Ecology, Carnegie Institution for Science, Stanford, CA 94305, USA

Fosfortrender i Svenska sjöar

Data från recipient-
kontroll för 81 av våra 
större sjöar åren 1988-
2013. 

Årlig förändring av total fosfor 
=> Avtagande halter i hela Sverige

Ändring i näringstillstånd  (tot P). 
=> Nästan alla oligotrofa sjöar har blivit ultraoligotrofa

Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Effekter av undergödning Undergödning 
i inlandet

• Försämrat fiske (P <10 ug/l)

• Utarmning av bio-diversitet (P < 4-5 ug/l)

• Bio-accumulering av tungmetaller och organiska 
gifter.  Svartlistning! Läkemedel och tungmetaller 
gör fisken olämplig att äta!

Små avlopp: 
➢Krav på särskild fosforrening i inlandet  normalt ej 

nödvändigt  -snarare förvärrar än förbättrar !

➢Effektiv biologisk rening dock viktigt!

18
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Hur mycket fosfor genererar ett normalhushåll? 

 Små mängder, utspridda i landskapet. Merparten släpps till mark
 Att jämföra: 1 hektar åker innehåller 1500-2000 kg fosfor och läcker 0,5-1 kg P per år.
 Att jämföra: 1 häst äter och ger ifrån sig 10-15 kg fosfor per år. Två fritidshästar 20-30 ggr mer än ett hushåll. 

19

Peter Ridderstolpe
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Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Små avlopp -Resurshushållning och återvinning

På ”landet” sällan platsbrist => extensiva anläggningar kan ofta byggas, tex extensiva infiltrationer och 
bevattningssystem.
Jordbruket  finns nära. LRF förordar (KL) sorterande system framför slam. Små avlopp kan visa vägen

Bild Peter Ridderstolpe 

Peter Ridderstolpe

Hur bedömer ni resurshushållning och kretsloppspotential för: 
• Markbaserad rening?
• Minireningsverk?
• Fosforfällor?
• Sorterande system?

20
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Slutsaster

▪ Små avlopp är en relativt liten fråga ur ett nationellt folkhälso- och miljöperspektiv. Det handlar om en  

begränsad och lokal påverkan. 

▪ Hälsoskydd (skydd av lokala vattentäkter) är primärt!  => Här måste bedömningar och förbättringskrav 

alltid göras efter riskvärdering i det enskilda fallet. Känsliga områden tex fritidsområden klipp och kust och 

fjällmiljöer.

▪ Övergödning ej generellt problem. => Känsliga: Instängda havsvikar, små djupa klarvattensjöar sjöar högt 

i avrinningsområde.  Påverkan på hav och större sjöar är försumbart. 

▪ Resurshushållning och återvinning => ska beaktas vid kravställande vid tillsyn. Höga krav på 

fosforrening bör kombineras med kretsloppkrav. På landet finns plats för extensiva anläggningar och 

avsättningsmöjligheter för näringsrika restprodukter.

▪ Åtgärder skall vidtas för anläggningar som skapar olägenhet eller där risk för olägenhet är uppenbar. 

Fokus på WC anläggningar utan rening. Obs enbart slamavskiljning är inte olagligt! 

▪ Traditionell teknik med markbaserad rening ger ett bra grundskydd som är tillräckligt i normalfallet

Peter Ridderstolpe
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Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Peters ”Käpphästar”

22
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MB 2:7 Miljömässigt motiverat, 
Ekonomiskt rimligt

Utmaningen för tillsynen!
”att på varje plats erhålla sammantaget bästa skydd och 
resurshushållning till inte orimlig kostnad”

Bilder: Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpe

MB 2:3, 2:5  Så långt möjligt skydda … samt hushålla 
och återvinna

23

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden

Koll på systemgränser!
▪ Kraven ställs på systemet (det som FÄ har rådighet över)
▪ Alla komponenter i systemet del i skyddet och resurshushållningen
▪ Restprodukter tar vägen nånstans! Sluthantering avgör påverkan (kommunens ansvar) 

Återvinning eller deponi?

Direktutsläpp eller självrening i 
markekosystemet?

 Skyddsåtgärder skapas hela vägen från källa till recipient!
 Fosfor kan inte ”renas bort”. Höga krav på fosforrening skall kombineras med kretsloppskrav!
 Retention vid bortledning är ett viktigt skydd vid små avlopp och skall alltid beaktas!

Peter Ridderstolpe
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Good is Enough!

➢ Ett robust grundskydd är bättre än ett ”osäkert toppskydd”.

➢ Ställ bara krav som har stöd i etablerad kunskap och forskning och 
som du själv är övertygad om är relevanta ur 
miljö/hälsoskyddsynpunkt och som du också kan motivera är  
ekonomiskt rimliga i det enskilda fallet. 

➢ Tänk på att fastighetsägaren är en svag motpart! Ni är experterna 
och era krav måste vara väl underbyggda och begripliga för 
fastighetsägaren.   

26
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Bakgrund: I Övermåla kommun diskuteras livligt begreppen 

”olägenhet”, ”risk” och ”påverkan”. Man är i gruppen oense om vilken 

betydelse dessa begrepp har, och framförallt hur ska man avgöra om de 

föreligger i det enskilda fallet och hur stor olägenhet/risk/påverkan som 

kan accepteras?

Frågor: Hur används begreppen i lagstiftningen och hur använder ni 

begreppen? När kan risker accepteras och när inte? Ska man göra 

skillnad mellan värdering av risk för påverkan av en brunn och en sjö?

Typfall 1. 

Vad är skillnaden mellan risk, påverkan och olägenhet?
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Risk - ett mångtydigt begrepp! 
Normalt avses som sammanvägd bedömning av 
Sannolikhet och Konsekvens. 

Myndigheter otydliga enligt forskare, vid 
Göteborgs Universitet2018-01-29

Påverkan -synonym till influens! 
kan bland annat beskrivas som ”inflytande som 
leder till förändring”.

Citat Max Boxholm, Göteborgs Universitet

Peters försök att tolka begreppen för värdering av olägenhet vid små avlopp: 
• Risk kopplar till påverkan av brunnar. Värderas efter sannolikhet för exponering (anläggningens biologiska 

reningsfunktion, omättad/mättad strömning i mark, uppehållstid) och konsekvens (hur många människor kan (i värsta 
fall) bli sjuka? ). Vid tillsyn:  är prov på brunnen bästa måttstock!

• Påverkan kopplar till övergödning. Grad av påverkan (förändring) värderas efter hur stor mängd näring som (i värsta 
fall) kan nå känsligt ytvatten. Beräkning av mängder bästa måttstock! (bruttotillförsel minus avskiljning i anläggning 
och retention i mark)

Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden 33

Typfall 2. 
När övergår en indikation på felfunktion till en olägenhet 
(risk för olägenhet)?

Ofta får bedömningar av en anläggnings påverkan på människors hälsa och 

omgivande ekosystem i det enskilda fallet göras med stöd av indikationer. 

Frågor: Vilken betydelse:

1. Ska tillmätas av att man ser ”nässlor” i sluttningen nedanför anläggning

2. Ska tillmätas att vatten rinner långsamt ut slamavskiljaren kanske tom tränger 

fram vid fördelningsbrunn eller invid bädden?

3. Närhet till vattenbrunn resp ytvatten
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Nässlor kan vara en olägenhet i sig men betyder ej att en avloppsanläggning utgör en risk 

(för förorening av brunn) eller negativ påverkan på ytvatten. Vid tillsyn: Fastighetsägaren bör 
uppmärksammas på att ha koll på anläggningen då risk finns för igensättning och direktutsläpp.  

Framträngande vatten orsakas vanligtvis av att bädden är igensatt 

(endera i fördelningslagret eller om markbädd att utloppet är igensatt). Problemet 
måste åtgärdas eftersom det innebär en uppenbar risk (risk för exponering av 
orenat spillvatten). Vid tillsyn: Skall fastighetsägaren uppmanas ett undanröja 
problemet. 

Närhet till brunn respektive ytvatten Utgör ej skäl för förbättringsåtgärder om inte påverkan av brunn 

är konstaterad eller risken bedöms som uppenbar. Vid tillsyn: Skilj på bedömning av risk och påverkan (jmfr ovan). Om 
brunn förorenad eller uppenbar risk för det föreligger; kräv åtgärder. Krav på förbättringar avseende övergödning bör bara 
ställas om kostnader i förhållande till miljönytta bedöms rimliga. Särskilt känsligt ytvatten och många andra anläggningar 
inom avrinningsområdet kan påverka bedömning. Hög skyddsnivå bör förenas med krav på kretslopp.

Forts, Typfall 2. När övergår indikation till olägenhet?
Peter Ridderstolpe
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Typfall 3. 
Vilken betydelse har anläggningens ålder? 

BAKGRUND: I Krusboda kommun har man ställt krav på förbättringsåtgärder på en gammal 

infiltration (25 år gammal) med hänvisning till att fosforreningen är otillräcklig och att risk för 

övergödning föreligger. Närmaste ytvatten (utströmningsområde) ligger 100 meter från 

anläggningen. Inga tecken på felfunktion eller olägenhet har noteras på platsen. 

Frågor att diskutera (5 min): Gör kommunen rätt bedömning? Vilken sakkunskap om fosforns 

mobilitet i mark ger stöd för kommunens bedömning? Hur fastläggs fosfor i mark och hur snabbt 

avtar fosforreningen i en infiltration/markbädd? Hur många kilogram fosfor belastar ett hushåll sin 

anläggning per år och hur mycket av den fosforn kommer ut från anläggningen efter 25 år? Hur 

mycket av restfosfor (ut från infiltrationen) kommer fastläggas i den mättade zonen? (se vidare 

typfall 5 rimlighetsbedömning) 
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Betydelsen av anläggningens ålder (20 min)

Skilj på: Ekonomisk, teknisk, hydraulisk, biologisk och kemisk 
livstid! Begreppen och livstider beskrivs bland annat i min 
förstudie

Vilken betydelse har anläggningens ålder?

Vad sägs i de gamla  
Allmänna Råden?
”Inräknat transport i 
omättad zon nås en när nog 
total reduktion av fosfor. 

Peter Ridderstolpe
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Förstudien: Markbaserad rening 2009:

• Fosforinbindning i mark är komplex och svår att prognostisera.

• Fosforinbindning förutsätter att den biologiska reningsprocessen fungerar 
väl. Viktigt är att vattnet rinner jämt fördelat genom en stor jordvolym och 
under övervägande omättade strömning.

• Mekanismer inte helt klarlagda. Hur reversibel är inbindningen? Dock: 
Långsiktig inbindning förekommer 

• Långsiktig reningseffekt avgörs av den mängd fosfor som tillförs 
anläggningen samt volymen omättad jord genom vilken avloppsvatten 
perkolerar.  Markbädd eller infiltration har mindre betydelse.

2023-01-07 37

Vilken betydelse har anläggningens ålder?

Har ny forskning tillkommit som föranleder omprövning av 87:6?

Peter Ridderstolpe

37
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- belastning från ett normalhushåll under 25 års drift 
- Jordens inbindningskapacitet: 350 g P/ton (typ vittrad natursand) 
- Den omättade markzonen under fördelningslagret är 1 m och hela volymen deltar i filtreringen 
-Jorden har en volymvikt på: 1,8 kg/L. 

Vilken betydelse har anläggningens ålder?

Ny kunskap: Retentionsrapporten 2017:
Förväntad fosforrening vid olika typer av markbaserad rening 

Lars Hylander, omarbetad efter P Ridderstolpe 2009, Förstudie 
Markbaserad rening, sid 47

2023-01-07 38

SMED 2015 anger 
50% (+/- 20%) 

Peter Ridderstolpe

38
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Viktiga slutsatser: 
• Fosfor immobilseras effektivt i mark
• Inget (mycket litet) fosfor når ytvatten om avståndet mellan 

anläggning och utströmningsområde är mer än 100 m
• Fosfor och smittämnen i BDT –vatten, -en ”icke fråga”

Vilken betydelse har anläggningens ålder?

Ny kunskap: Retentionsrapporten 2017:

Retention av fosfor i mark

Peter Ridderstolpe
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Vilken betydelse har anläggningens ålder?

Kvantifiering av retentionspotential (Retentionsrapporten 2017) 

 Långsiktig kvarhållning av fosfor (50 år) i markekosystemet varierar mellan 
0,5-17 g/ m2 jord och år. Bäst är vittrad ytjord. 

 Retention i sommartorra diken 5-15 g P/m2 år.  

 Skörd av vedbiomassa 0,2 -1,5 g P/m2 år

(Sjöretention 0,5-3 g P/m2 och år) 

Sammanställning av en mängd litteraturdata omräknat enligt tankemodellen:

OBS!
I verktyget har retentionspotential 
satts betydligt lägre än faktiskt 
uppmätt retention. Detta för att ta 
höjd för osäkerheter och undvika 
överskattning.

2023-01-07 40

Peter Ridderstolpe
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Notera:
Trots dålig spridning är retentionen 
betydande. I exemplet uppnås skydd 
motsvarande normal skyddsnivå efter 
40-50 meter. Efter 100 meter noll 
utsläpp. 

Vid utsläpp av BDT vatten ”försvinner” 
fosforn normalt redan efter 20-30 
meter  

Exempel; Infiltration med 
självfall (normalfallet)
Ur retentionsrapporten 2017

2023-01-07 41

Vilken betydelse har anläggningens ålder?
Peter Ridderstolpe

41
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Exemplet gammal markbädd Vackstaskolan, 
Södertälje kommun. (Källa: WRS Rapport 2019-03-20)

Vilken betydelse har anläggningens ålder?

• Byggd 1992 (28 år)
• 270 personer (elever och lärare
• 10 m3/dygn
• 400 m2, tre celler (=> Belastning 25 mm/dygn)

Peter Ridderstolpe
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2. Fördelningsbrunnen

3. Pumpbrunnen

4. Efter dammar

• Stora variationer i halter och flöden
• Klorid, samma in som ut (ca 100 mg/l) 
• Fosfor In MB: 9,3 mg/l (median)
• Fosfor Ut MB: 2,8 mg/l (median)  
• Fosforreduktion: 70 % avskiljs i markbädden.

(BOD reduktion: 96% Kvävereduktion: 54%)

• Inga tecken på avklingande reningseffekt
• Årlig inbindning av P ca 25 kg => 39 gram/ton 

jord.

Källa: WRS Rapport 2019-03-20

Vilken betydelse har anläggningens ålder?
Ex. Vackstaskolan

Uppmätt fosforavskiljning 2000-2018 i markbädd (och dammar) 
Egenkontroll 2 ggr/år. From 2017-2019 mättes även klorid och flöden (vattenmätare och pump)

Peter Ridderstolpe
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Vilken betydelse har anläggningens ålder?

- Vad blir svaret på frågan: ”Har ny forskning tillkommit som föranleder 
omprövning av 87:6 och slutsatserna i retentionsrapporten?”
Svar: Nej! (Möjligen kan FORMAS kasta mer ljus på frågan. Rapport väntas nov 2023).

- Vad blir svaren på övriga frågor i typfallet?  
- Hur många kilogram fosfor belastar ett hushåll sin avlopps anläggning?

Svar: cirkla 1 kg fosfor per år . 

- Hur mycket av fosforn kommer nå omättad zon (grundvattnet) från infiltrationen efter 25 år?

Svar cirka 0,5 kg per år

- Hur mycket av restfosfor (ut från infiltrationen) kommer fastläggas under transport i den ”mättade” zonen 

efter 100 meter?

Svar: I normalfallet i stort sett allt! 

- Gör kommunen i Krusboda rätt bedömning som dömer ut gammal infiltration med hänvisning till          

övergödning? Nej, det finns ingen sakkunskap som stöder detta! 

Peter Ridderstolpe
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Typfall 4. 
Förbättringskrav på grund av brister i konstruktion? 

Bakgrund: Inspektörerna i Nerdala kommun diskuterar ofta om förbättringskrav skall/bör ställas i 

fall där man ser brister i en anläggnings konstruktion, men i övrigt egentligen inte kan påvisa eller 

se tecken på olägenhet. Hur ska man tex ställa sig i följande fall. 

Frågor: (5 min): 

1) Anläggning ligger inte på den plats där den är angiven enligt tillstånd 

2) Det är oklart om anläggningen har längre gående rening än slamavskiljning.

3) Anläggningen är mindre än angivet i tillståndet (eller mindre än vad som anges som svensk 

standard)

4) Anläggning saknar luftningsrör

5) Det står vatten och slam (fett?) i luftningsrören
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Förbättringskrav pga brister i konstruktion (10 min fråga 3 och 4)?

Förbättringskrav på grund av brister i konstruktion?

Fråga 4: Betydelsen av luftningsrör? 
- Kan avsaknad av ”luftningsrör” vara skäl att döma ut en anläggning?

Typlösning för infiltration enligt Amerikanska 
Guidelines (USEPA 2003)  

Syretillförsel sker genom porerna i marken. 
(USEPA 2000)  

Peter Ridderstolpe
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Betydelsen av luftningsrör, forts? 

- Kan avsaknad av ”luftningsrör” vara skäl att döma ut en anläggning?
- Nej! Anläggningen kan mycket väl fungera och ge ett bra skydd! 

Svenska råd och erfarenheter

Så vad blir svaret frågan? Ur Avloppsvatteninfiltration, NV 1985, sid 103

Peter Ridderstolpe

”Mycket bra rapport som 
bör läsas av alla som 
prövar och bedömer 
markbaserad rening. 
Texten intill förklarar hur 
biohuden syresätts och hur  
man ska se på 
luftningsrörens betydelse”
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Typlösning för infiltration i Sverige enligt Gla AR
(Faktablad 4, Naturvårdsverket)  

Betydelsen av luftningsrör, forts? 

Luftningsrör är till för luftning, kontroll och 
spolning och förordas för nya anläggningar. 
Speciellt viktigt om anläggningen ligger djupt 
(låg porositet i mark).

Äldre (och trycksatta) infiltrationer byggdes 
ofta utan luftningsrör. Om belastningen är låg 
och marken tillräckligt porös ges biohuden 
normalt tillräckligt med syre även utan 
luftningsrör. Om syrebrist så ”kloggar” normalt 
anläggningen igen (= tekniskt 
överlastningsskydd). 

- Kan avsaknad av ”luftningsrör” vara skäl att döma ut en anläggning?
- Nej, anläggningen kan mycket väl fungera och ge ett bra skydd! 

Svenska råd och erfarenheter

Så vad blir svaret frågan? 

Peter Ridderstolpe

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden 49

Förbättringskrav pga brister i konstruktion (10 min fråga 3 och 4)?

Förbättringskrav på grund av brister i konstruktion?

Det står vatten och slam i luftningsrör!
- Kan detta vara skäl att döma ut en anläggning?

Eftersom spridarrören lutar (ca 1%) kan man 
förvänta att vatten och slam finns i botten av 
inspektionsröret. Om hela spridarröret är 
fyllt försämras ventilationen,  men det 
betyder inte att funktionen upphört (jämför 
ovan)  

En bädd kan (skall) helt eller delvis vara 
igenslammad i botten (dvs stående vatten i 
spridarlagret) Ref: Infiltration av 
avloppsvatten NV 1985 sid 103. 

Svar på frågan: Nej, vatten och slam i 
spridar-röret är ej skäl till att döma ut en  
anläggningBild P Ridderstolpe

Ref: USEPA 2003 

Peter Ridderstolpe
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Typfall 5
Rimlighetsavvägning vid tillsyn –när är krav på hög skyddsnivå 
avseende övergödning rimligt att ställa?

Bakgrund: Kusthammars kommun har tagit fram egna riktlinjer för kravställande på små avlopp där man 

anger att såväl nya som befintliga anläggningar,  närmare 150 m till kustområde skall möta kraven på hög 

skyddsnivå. Syftet med riktlinjerna är att nå god ekologisk status för kommunens alla vattenförekomster. I den 

fördjupade översiktsplanen har därför också tillrinningsområden till vissa känsliga sjöar angetts som områden 

där hög skyddsnivå skall tillämpas.

Frågor (5 min): Vilken juridisk tyngd har kommunens riktlinjer? Hur ska kommunens riktlinjer tillämpas vid 

tillsyn i det enskilda fallet? I vilka fall kan krav på hög skyddsnivå vara relevanta ur ett recipientperspektiv. Är 

det ekonomiskt rimligt att kräva uppgradering till hög skyddsnivå för befintliga infiltrationer/markbäddar? Vad 

kostar förbättringskraven för fastighetsägaren? Är kostnader proportionerliga mot uppnådd miljönytta? Skall 

olika krav ställas för närhet till sjö respektives kust? Finns risk för suboptimering, dvs höga fosforkrav (eller 

kvävekrav) kan leda till sämre funktion avseende tex, smittskydd, resurshushållning och robusthet?

Peter Ridderstolpes bilder, Dag 1, Tillsyn av små avlopp. Kurs 5- 6 maj 2022, VA guiden 51

Rimlighetsbedömning vid tillsyn – hög skyddsnivå (peter 20 min) 

Är det rimligt att ställa krav på högskyddsnivå på en 
befintlig infiltration/markbädd?

Ett  hushåll => 1 kg fosfor per år
Hög skyddsnivå  90% över anläggning => 900 g ska avskiljas per år

Exempel: Kusthammars kommun har bestämt att 
alla avlopp i kommunen närmare än 150 meter 
från strand skall uppfylla hög skyddsnivå. Motivet 
är att skydda ytvatten mot övergödning och att 
MKN för god ekologisk status ska uppnås.  

De flesta enskilda avlopp i kommunen är 
markbäddar och infiltrationsanläggningar.

- Vad kostar det att uppnå hög skyddsnivå för 
dessa fastighetsägare? 

Peter Ridderstolpe
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- belastning från ett normalhushåll under 25 års drift 
- Jordens inbindningskapacitet: 350 g P/ton (typ vittrad natursand) 
- Den omättade markzonen under fördelningslagret är 1 m och hela volymen deltar i filtreringen 
-Jorden har en volymvikt på: 1,7 kg/L. 
Källa: Lars Hylander, omarbetad efter P Ridderstolpe 2009, Förstudie Markbaserad rening, sid 47

Förväntad fosforrening vid olika typer av markbaserad rening? 

Smed 2015:  
Infiltration 50%+/- 30%

52

Ref: Ridderstolpe, 
2009 

Peter Ridderstolpe
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Befintlig fosforrening i anläggning (slamavskiljare och bädd) bedöms vara = ca 500 g per år
Utökad rening för att nå 90% fosforrening = ca 400 g per år 

Billigaste åtgärd: Komplettering  med kemisk fällning 
Investering:  20 000 kr (avskrivning 15 år)
Drift (slamtömning 2 ggr/år, kemikalier, serviceavtal)= 5000 kr/år
Årskostnad (drift+ avskrivning kapital)= 6000 kr 

 Kostnad per kg bortagen fosfor (400 g) =  15 000 -20 000 kr

… forts. Vad kostar ”Hög skyddsnivå” för befintlig infiltrationsanläggning

53

Peter RidderstolpePeter Ridderstolpe

- Är det rimligt? Står kostnad i proportion till miljönytta?
- Hur mycket avlastas recipienten? 
- Vad händer med fosforn som fälls bort? 
- Om krav på kvävereduktion också ställs, vad kostar det?
- Finns risk för suboptimering eller överlastningseffekter?

Nej det är nog inte 
rimligt?!
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Vad kan utläsas ur ett 
analysprotokoll?

Peter Maria

20 minuter

54
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Peters allmänna synpunkter 

Vad visar ett vattenprov?
• Mycket svårt (och dyrt) att ta representativa 

prover och bör undvikas. Skall endast göras om 
prov/analys kan ge svar på viktig fråga. 

• Frågor som kan besvaras med vattenprov: 
- Är det avloppsvatten (eller yt-grundvatten)?
- Fungerar den biologiska processen?
- Är det troligt att fosforavskiljning sker?

• Obs: Prov kan validera reningsfunktion men 
inte verifiera reningsgrad (tex om hög 
skyddsnivå är uppfylld)!

Peter Ridderstolpe
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Lennart äger en fritidsfastighet där han fått tillstånd att 
bygga en avloppsanläggning för WC-vatten Den består av 
slamavskiljning i trekammarbrunn, behandling i en 
rotzonsanläggning med efterföljande damm samt 
bortledning av vatten via infiltration i en skogsbacke. 
Rotzon och damm är försedda med tätmembran. 

Fastigheten Lubbesta ligger i skogen långt från bebyggelse. 
Närmaste vattenförekomst ligger 1 km nedströms.  

Kommunen är osäker på tekniken och kräver i sitt beslut 
om tillstånd,  provtagningar på vatten, före 
(trekammarbrunn) och efter anläggning (damm) två 
gånger per år under två år. Man anger att prover skall 
analyseras på BOD, Totalfosfor och Totalkväve.

Vad visar ett vattenprov forts?

Exemplet Rotzonen i Lubbesta, Björknäsberg

Vad säger ni om 
kommunens krav?

Peter Ridderstolpe
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Forts, Rotszonen i Lubbesta ….

… Lennart protesterar (dyrt och 
onödigt). Efter anlitande av jurist 
och avloppsexpert görs ök med 
kommunen att skippa 
provtagning på inkommande.

Lennart provtar utgående vatten. 
Ett misstag på labbet innebär att 
ett av proverna (oktober) 
analyseras som dricksvatten. 

Vad kan utläsas från provet?
✓ Halterna är låga jämfört med orenat spillvatten, speciellt BOD och 

fosfor! 
✓ Halten av kväve är hög jämfört med naturvatten!
✓ Balansen mellan BOD/N/P tyder på biologisk kemisk påverkan!
Men speglar halterna en reningseffekt? - Kanske är låga halter en effekt 
av utspädning? - Kanske algtillväxt i dammen påverkar?

Utgående vatten från Rotzon/damm (Juli). 
Analyserat enligt kommunens krav

Peter Ridderstolpe
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Rotszonen i Lubbesta, forts,  ….

Utgående vatten från Rotzon/damm (Oktober). 
Av misstag analyserat som dricksvatten.

Vad kan utläsas från provet?
• Klorid och (konduktivitet) visar att vattnet är 

avloppsvatten (utspätt 1-2 ggr) 
• Kvävehalter är mycket höga. Bekräftar att 

merparten är spillvatten. Hög andel nitrat (65%) 
i förhållande till ammonium visar att den 
biologiska processen (nitrifikationen) fungerar 
mycket bra.

• Fosfathalten mycket låg. Fosfat måste ha 
sorberats/fällts ut. 

Vattenprovet visar:
➢ Vattnet är (till stor del) avloppsvatten
➢ De låga halterna beror på rening (ej utspädning)
➢ Både biologisk och kemisk rening mycket god

Peter Ridderstolpe
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Rotszonen i Läbbesta, forts,  ….

Vilka lärdomar kan dras av exemplet Lubbesta?

1. Provtagning var onödig! Anläggningen utgjorde ju ingen risk för olägenhet. Ingen 
brunn kan förorenas. Inget ytvatten kan påverkas. (infiltration i omättad zon och 1 km 
transport i mark till närmaste utströmningsområde). 

2. Kommunens krav på provtagning In och Ut anläggning är metodologiskt förkastlig. 
Omöjligt att får representativa värden (stora variationer i inkommande och lång 
uppehållstid i anläggning). 

3. Analyspaket ”Dricksvatten” ger bättre förståelse av funktion (och skydd) än 
analyspaket för ”Avloppsvatten”. 

4. Klorid bör ingå vid provtagning av (markbaserad) anläggning
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